

後疫情時代

2022年07月15日 出刊

高齡教育學習再進化 ~ 「疫」起線上學！

◎長青組



學生們實施「遠距教學」，看似簡單又輕鬆，但運用在高齡教育上卻是經過一翻革新與努力。科技快速變遷，3C產品和線上教學軟體的多元使用下，每一種創新對長者都可能加深與科技的距離。

這兩年期間，工作人員每天都可以聽到以下的對話：

「我不要線上，實體課才有感覺呀！」

「一直盯著螢幕上課，眼睛真的受不了。」

「疫情那麼嚴重，怎麼不安排線上上課？」

「不用搭公車，少了很多接觸風險，能線上上課真是太棒了！」

曾經，我們也很氣餒，如何兼顧學習又能確保每位長者的健康。當長者抗拒線上學習時，我們可以怎麼做？

曉明因應高齡學習的轉變，做了很多努力，班級宣導與模擬教學、一對一客製作教學、一步一步帶長者進入線上教室、電話諮詢服務教學，甚至邀請老師們一同改變授課方式，突破現有教學思維，讓學習有不一樣的樣貌。

這段線上疫起學的過程，有許多讓人感動的畫面，許多長者甚至是老師們，秉持著對學習的熱忱，不被侷限的學習動力，只要願意一切都不是問題。

照片中故事的主角之一是82的林爺爺，一早爺爺整裝到校準備線上上課，平板、課本準備齊全，還有一項特別的工具「放大鏡」，爺爺視力不太好，上課都會帶著它，不被視力侷限照常努力學習，此刻爺爺的身影，已成為我們學習的榜樣。

在曉明長青大學有7年以上日文教學的吳老師，線上教學也是老師的初體驗。許多老師們擔心線上教學好像獨角戲，互動是否會變質。但是吳老師打破了線上教學的迷思，在空蕩蕩的教室裡只有老師一人對著鏡頭授課、認真書寫板書，路過的行政人員告知，沒看教室內，還以為長者都坐在教室裡上課。老師超認真、與長者互動也非常好，老師教學的投入與長者學習的勤奮，都深深感動著我們。

後疫情時代的來臨，無論視訊學習、視訊看診、線上採購，跨域地理環境的生活已漸漸突破原有生活模式的框架。在高齡教育服務中，學習模式的轉化，刺激老師有更多元、更創新的發想與學習成效；長者也跨越疫情限制，促發更多學習動機。在高齡教育場域，學習的格局被提升了，拓展了老師與長者的視野。後疫情時代，高齡教育學習也一起進化了！





天主教
聖愛山莊
建築工程募款



聖堂及修女會院



靈修中心



日照日托中心



安養中心

急需您和我們一起

完成這大自然中的「老人福利服務園區」

聖母聖心修女會效法聖母敏銳的覺察，溫柔地陪伴每個人，聖愛山莊將靈修與福傳融入大自然之中，為心靈休憩及成長的園地，讓每位來山莊的高齡長輩在大自然中吸收芬多精、在學習中增長智慧、在舒暢中身心健康。

• 郵局劃撥：

戶名：財團法人天主教聖母聖心修女會

劃撥帳號：2193-7222

電話：(04)2275-4939

• 數位捐款：

(請掃QRcode)



打造專屬照顧者的紓壓系列活動



「這是我第一次來參加，我朋友說來這邊很好，我才知道還有很多人跟我一樣照顧家人這麼久了，原來我不孤單。」

這是家庭照顧者關懷據點在服務過程中時常收到的回饋，從過去服務成果中發現，紓壓活動參與成員大多為照顧年資 10 年以上的資深照顧者，長期照顧下，照顧者的身心經常處於焦慮、緊繃的狀態。由

◎家庭照顧者支持性服務 - 山三區服務據點

於紓壓及自我照顧的議題逐漸重視，故據點連結服務區域的在地店家，辦理自我照顧工作坊，讓照顧者在多元的手作課程中，透過專注的手作暫時轉移照顧的煩憂，同時摸索出適合自己的情緒釋放管道。

搭起照顧者之間的橋樑

「我這個週末跟打仗一樣，失智的媽媽一直叨唸著想回家，怎麼拉都拉不住，但我們已經在家裡了，每天都這樣，我爸兇也兇過了，完全不曉得拿她怎麼辦。」

「我教你！我婆婆之前也是失智，失智症不能這樣跟他講道理啦！你要…」

在手作體驗結束後的分享時間，一題「與我們分享你在週末的心情與發現」，讓照顧者娓娓道出自己在生活中真實面臨的照顧困境，也意外地在分享中獲得了來自其他照顧者最溫暖又實用的教戰手則。

開啟對紓壓的認識

「當初想說找朋友一起來做做手工還不錯，沒想到來這邊發現大家都一樣辛苦，我請老公幫忙照顧才能出來透透氣，所以我很珍惜參加活動的機會，現在每天都要刷一下你們的粉專。」

這是來自一位可愛的照顧者，最真實的回饋，在工作坊中，她得到了來自其他照顧者給予的同理與支持，也找到了屬於自己的紓壓方式。

家庭照顧者支持服務辦理了許多不同類型的課程與活動，很多照顧者初次參與便愛上了外出透氣、相互交流的氛圍，除了工作坊，還有每月的聚會「曉揪來坐」、支持團體等，據點也陸續尋找北區、北屯區當地的免費景點、媒合當地的友善店家，讓照顧者可以在就近的生活圈中擁有更多元的自我照顧與紓壓方式，並獲得更多的能量，面對漫長的照顧路途。



參與學習，分享



◎惠華長青快樂學堂

快樂學堂由據點為基礎，持續升級及深化據點原有服務，提供長輩多元服務，促進長者參與，實現在地老化。不少長輩來到學堂後，漸漸改變也創造不少愛的故事。

學堂內的燕玉奶奶到學堂約4年的時間，參與度極高，積極參與學堂的健康促進及其他類型的課程，如衛教講座、手作類型、預防及延緩失能課程等等，且不缺席學堂辦理的各項活動，也會主動邀請其他長輩一起參與各項活動，如學堂辦理的家屬座談會或支持團

體課程，奶奶會主動邀請子女一起參與，也會邀請其他長輩一起參加。

相較於其他長輩奶奶的聽力較為衰弱，需要助聽器輔助，但在課程中依然很認真努力的聽講及學習，有時甚至會作筆記，將課堂的重點寫下，在空閒時間也會練習日文寫字，帶給其他人良好學習的示範。此外奶奶擁有一手好廚藝，每每在營養課程需長輩分工煮食時，總是都主動自願擔任廚師的角色，也會協助其他不擅長的長輩完成，在該課程也不

會因為自己廚藝精湛而自負，很謙虛與課堂老師學習。熱心助人的奶奶，也會發現其他長輩需要幫忙的地方，如：每次有新學員時也會特別關心及照顧，陪新長輩聊天、關心是否適應學堂生活等。

學堂一直提供多面向服務，希望能為長輩創造心生活，一起創造更多無限可能，期望長輩可以享受人生、分享生活，甚至盡自己的力量幫助他人，不只得到收穫也能付出，可以達到老有所有用、持續優雅健康老化。



惠華長青快樂學堂

招募新學員



歡迎爺奶一起來學堂參與學習，學堂是讓家屬放心的好地方。

【招收對象】年滿 65 歲以上長者或 55 歲以上原住民；生活自理、健康或亞健康、輕度失智者。

【服務時間】週一~週五 9:00-16:00

【報名方式】現場報名 (04-22227181 分機 201 郭社工 / 黃社工)

【上課地點】臺中市中區市府路 103 號 2 樓

【服務內容】基礎健康管理(血壓、體溫)、健康促進、餐飲服務、節慶文康活動、家庭支持服務、交通接送服務



聖愛樂齡活力中心

招生

如果您正在規畫自己的退休新生活，或是想為家中長輩安排充實又有興趣的樂齡課程，聖愛健康活力中心29期課程招生中！心動不如馬上行動，歡迎您的加入！



輕鬆學習，好健康！

【上課時間】111年7月4日~111年9月23日實體課(共計12週)

【招收對象】50歲以上學員

【報名時間】即日起~額滿截止

【報名方式】現場報名(來電預約:04-22758689)

【上課地點】太平區長龍路一段內城巷43號(聖愛山莊)

【課程內容】

時間	週一		週二		週三	週四		週五
08:30 10:00	健走 深呼吸 B	繽紛 水彩畫	皮拉提斯		生活素描	健走深呼吸 A		綜合體適能
10:30 12:00	歡樂 二胡	活力 舞蹈	健康有氧 10:20-11:50		肌力雕塑 A	音樂 禪繞畫	機縫 拼布 進階	心樂人生
13:30 15:00	緩和 瑜珈	樂活 書法 B	按摩 伸展	歡樂 好聲音	打擊樂團	肌力 雕塑 B	機縫 拼布 進階	樂活書法 A
15:10 16:40			快樂桌球 A					快樂桌球 B

用有溫度的愛與服務， 陪伴民眾尋找生命中的美好事物



◎西屯婦女及新住民培力中心

心得，當與孩子互動受到刺激時，情緒就像鏡子一樣，將我們內在無名的東西映照出來，這些東西可能是內在的狀態、經驗或傷害，需要去清理和照顧，才能在當中發現重要的訊息，進而建立親子間的信任和親密，團體結束後成員分享「我是全職的家庭主婦，大部分的時間都在家中照顧孩子，很難得可以遇到這麼多相同經歷的女性，大家一起分享和學習，覺得很舒壓、也很開心」、「透過團體我學習到當情緒來時，最需要照顧的是自己，感受自己的身體、呼吸，並承認告訴自己『是的，我很生氣』，體驗那個生氣、悲傷、流淚的過程」。

【豐富多元的服務，讓人生更加精彩】

本會承辦臺中市西屯婦女及新住民培力中心，以陪伴服務對象，增加權能為核心理念，關注女性各個面向的議題及權益，今年針對單身女性、職業婦女及育齡期女性的問題與需求，從個人、家庭、社區到社會參與，規劃豐富多元的方案，如：「Have a nice day，好日學堂」女性成長活動、「跳脫母職框架，重啟親子旅程」女性成長團體、「性別下的書與影，看見女心」婦女社區系列講座、「電商小達人」女性就/創業系列課程等，期待民眾透過中心的服務而有所收穫及成長，為人生增添不同的風采。



【在身為母親的路上，有我們陪伴著您】

中心上半年辦理「跳脫母職框架，重啟親子旅程」女性成長團體，成員參與後反應熱烈、回饋極佳，在團體中，老師將母親和孩子比喻成一把弓和箭，孩子是母親身上射出的生命之箭，當母親先成為穩定的弓，箭才會射得又快又遠，當我們先了解自己、照顧自己，才能適時地回應與孩子互動中的困境，另外，老師也帶領大家進行書寫練習，沉澱自己在當母親這條路上的感受和

【成為一道暖暖光芒，與您一同向前行】

中心經營多年下來，看見許多的女性在生命力的不同階段，扮演多種角色和身分，當遇到困難、矛盾和挫折時，沒有傾訴或討論的對象，因此，中心持續秉著初衷，陪伴這群女性，積極協助她們自我察覺，並提供心理支持，培力她們的自主意識，強化女性內在生命力。



曉曉故事 大大溫暖



◎居家組

住在機構的劉阿姨非常努力復健、運動，只為了早日能回到自己所熟悉的家，今年4月因劉阿姨的身體狀況好轉許多，經機構社工評估後同意讓劉阿姨返家，且協助劉阿姨再次申請居家服務，並由居服社工安排先前提供服務的照服員進場，提供沐浴洗頭、肢體關節活動、測量血糖等服務。當劉阿姨聽到熟悉的聲音時，非常激動的握著照服員楊姐的手，說著：「Miss 楊，我好想妳哦！謝謝妳回來服務我～」。

70歲的劉阿姨獨居，為本會服務多年的居家服務個案，待人和善、平時與友人聯繫密切，且樂觀面對人生。劉阿姨年少時因日本腦炎導致失明，原能自理生活，但去年七月劉阿姨在家不慎跌倒導致骨折住院，出院後無法自理生活而暫時住進長照機構，由專人照顧。

每當家訪時看到照服員和長輩互動良好，總覺得十分感動，因為照服員的用心及居服社工定期的關懷訪視，讓長輩信任我們，放心讓我們提供服務，因此能滿足個案的需求及改善生活品質。

惠華 / 西大墩日照四旬期心靈饗宴



新冠疫情影響世界各地，今年台灣因疫情受到影響的人數逐漸增加。日照中心遵循中央流行疫情指揮中心的防疫措施，每日的防護工作從沒少過，量體溫、勤消毒，無時無刻叮嚀爺爺奶奶多喝水、勤洗手、口罩戴好戴滿。在每日活動安排上也因防疫措施有所調整，如取消戶外活動、文化之旅、大專院校學生關懷服務學習以及音樂志工演奏活動，減少外單位人數較多的連結活動等，在疫情衝擊下，感受到爺爺奶奶生活中多了許多擔心、焦慮不安的情緒。

「心靈饗宴」是日照中心日常的課程之一，希望爺爺奶奶在日照接受生活照顧服務的同時，心靈也能獲得平安。在這疫情的期間，日照中心藉由心靈饗宴課程安排四旬期(3/2-4/16)傳福音以及守齋樹活動。

修女分享四旬期的由來，是一個祈禱和做補贖的時期，我們要善用四旬期做一些刻苦，如減少外出、口罩戴好帶滿，鼓勵大家照顧好自己。疫情時期情緒焦慮不安時，留出時間多運動、休息或禱告，讓自己平靜下來，以降低內心不安感，祈禱疫情快快離去，我們可以重新恢復正常生活。

◎日照組
課程當下發現爺爺奶奶頻頻點頭且默默地自動把口罩戴好。

守齋樹活動，在樹上掛著克己或守戒行為的小卡，雖然告訴爺爺奶奶小卡上要寫克己的行為，但看到守齋樹上的小片，多是「平安！健康！」，當下內心有滿滿的感動，因為在日照接受服務的長輩大多失能失智，爺爺奶奶透過活動傳達內心的祈求，就是「平安！健康！」。

面對這波疫情，每個人都應做好防疫措施，祈求早日恢復日常生活。



曉明之星 P9



財團法人天主教聖母聖心修女會 [Facebook](#)

財團法人天主教曉明社會福利基金會 [Facebook](#)

訂閱 / 取消訂閱 曉明之星電子報

若對本會、電子報內容有任何問題，歡迎至意見信箱提供意見

聯絡地址：404 台中市北區漢口路四段21號

電話：04-22974225 傳真：04-22918556

捐款徵信



捐款電子發票 愛心不落人後



曉明基金會愛心碼: 1773